

450 m²
južné
Slovensko

NÁVŠTEVA V ZÁHRADE

Oddychovka

Prestavba domu v srdci staršej mestskej zástavby kontinuálne pokračovala v záhrade. Tu však potenciál na revitalizáciu už nebol, exteriér sa realizoval z gruntu nanovo.

TEXT DENISA SLANČOVÁ A AUTORI NÁVRHU FOTO A REALIZÁCIA ATELIÉR GRAND GARDEN, MIRO POCHYBA



ZÁKLADOM ZÁHRADNÉHO KONCEPTU bolo vrstvenie terénu do niekoľkých úrovní, ktoré ešte podporili geometrické línie.

V

V záhrade s prerastenými, už nerodiacimi stromami nebolo veľmi čo zachraňovať. Keď sa pred šiestimi rokmi rekonštruoval dom, majitelia sa rozhodli pre paralelný a radikálny zásah aj na pozemku. Jednak chceli, aby vizážou korešpondoval s vynovenou stavbou a jednak mali celkom jasnú predstavu o jeho novom charaktere. Ten mal byť prioritne obytno-relaxačný.

Autorkou ideového konceptu záhrady je Ing. arch. Martina Nagyová z Ateliéru Grand Garden. Po výrube stromov a terénnych úpravách nasledovali stavebné práce – riešili sa spevnené plochy, na konci pozemku pribudla drobná stavba v podobe moderného prístreška s letnou kuchyňou. Približne v tomto bode vstúpil do hry manžel záhradnej architektky Zoltán Nagy, ktorý navrhol projekt zelenej kulisy. Apropos, s farebnými výsadbami? Príliš neexperimentoval, čo podporilo geometrický raster novej záhrady.

Vo vrstvách

Keďže terén má svahovitý charakter, modeloval sa po novom do troch úrovní, čo umožnilo vytvoriť tri nezávislé, no zároveň na seba nadväzujúce pobytové zóny. Najvyššia je v tesnej blízkosti domu. Na terase s exotickou palubkovkou prebieha aktívny rodinný život. Druhá úroveň s ležadlami a časťou s ohniskom má vyslovene relaxačnú funkciu. „V tejto časti sme na dotvorenie scény použili k ležadlám muchovníky. Na jar krásne zakvitnú, v máji prinášajú plody a na jeseň sa pekne zafarbí,“ prezrádza Zoltán Nagy a pokračuje, „keďže zvažujúci sa pozemok bol v niektorých častiach viditeľný aj od ulice, potrebovali sme vytvoriť optické bariéry. Poslúžili na to hrabové špaliere a palmety. Betónové oplotenie od susedov zase prekrýva pavinič trojlístý.“

Najnižšia úroveň by sa dala nazvať spoločenskou – odohrávajú sa tu spoločenské a rodinné akcie spojené so stolovaním. Dominuje jej záhradný domček so saunou a s vírivkou, so záhradnou kuchyňou a s jedáľenským stolom, na ktoré nadväzuje konferenčné sedenie. Kým kuchynsko-stolovacia časť stojí na pevnej platforme z keramickej dlažby, neformálnosť relaxačnej časti podporuje šachovnicový raster podlahy z dlažbočných platní a kamienkov. „V tejto časti sme použili okrasné trávy – ozdobnice a kavyľ –, ktoré pekne komunikujú s rozhodníkmi.“ V tejto úrovni je zakomponovaná aj úžitková zóna s vyvýšenými boxmi na pestovanie zeleniny.

Precíznosť a zaniatenosť majiteľov oceňuje aj Zoltán Nagy: „Keď majitelia dostanú do rúk projekt, väčšinou si ho zvyknú upraviť podľa seba. Títo investori boli skôr svetlá výnimka. To, čo sme navrhli, sa do bodky aj zrealizovalo. A aj po rokoch sa o to príkladne starajú. Môžete sem prísť kedykoľvek, záhrada je stále krásne vyzehlená.“

Stromy tvarované do tzv. palmiet poslúžili ako optická bariéra pred pohľadmi z ulice aj zo susedných pozemkov.

ZÁHRADA NIE JE PRÍLIŠ VEĽKÁ. Napriek tomu sa sem šikovne podarilo zakomponovať niekoľko zón s rôznymi funkciami bez toho, že by ju to obratlo o optickú vzdúšnosť.

Tip

Na oddych aj na úžitok

Okrem niekoľkých relaxačných kútov sa našiel priestor aj na úžitkovú časť. Vyvýšené záhony z exotického dreva pekne korešpondujú s pravidelnými líniami záhradného konceptu a zároveň materiálom kontrastujú s dlažbami a so štrkom.



RUDBEKIA (*Rudbeckia*) je trvalka, ktorá obľubuje slnečné miesta s ľahšou, priepustnou a výživnou pôdou.



V ZADNEJ ČASTI ZÁHRADY je pod pergolou sauna s vírivkou a grilovacia časť so stolovaním, na ktorú nadväzuje neformálne sedenie.



„ Ak je to možné,
zakomponujte do
záhrady viac terás
– k hlavnej pridajte ešte
aspoň jednu. Budete tak
mať rozmanité výhľady
na záhradnú scenériu.

– Ing. arch. Martina Nagyová,
Ing. Zoltán Nagy, autori projektu



LEŽERNOSŤ RELAXAČNEJ ČASTI podporuje okrem zariadenia aj šachovnicový raster podlahy. Efektnú zelenú kulisu vytvárajú okrasné trávy kombinované s rozchodníkmi. Na prekrytie betónového plota sa použil pavinič trojlístý.

CORTEN so vzhľadom hrdzavého plechu v podobe doplnkov vytvára príjemné kontrasty vo viacerých zákutiach tejto modernej mestskej záhrady.



Tip

Pre atmosféru

Pri koncipovaní záhrady nezabudnite na doplnkové osvetlenie. A to nielen v obytných, ale aj vo voľných priestoroch. Tým si predĺžite čas, ktorý v nej strávite a zároveň v nej vytvoríte príjemnú atmosféru.